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Cogui — Puntos bdsicos 1

Puntos bdsicos de la gramdtica de cogui

Chadwick Stendal

Traduccién de: Stephen H. Levinsohn y Cristina Nagler

0. Introducci6n., Aun la oracién mé4s corta en coguil tiene la estructura

de un discurso en miniatura. En esta presentacién, comenzamos con las
formas sencillas, compuestas solamente de elementos esenciales. Llega-
mos a formas més complejas, afladiendo los rasgos opcionales como los

elementos de locacidén, tiempo y modo.

1. La clidusula de estado. La forma mds sencilla de una cldusula de

estado consta de un sustantivo y un verbho de estado.

Ejemplo L. 2
casa clertamentetesgtado

"'Es una casa,'

El tercer elemento na 'ciertamente’, que aparece en esta cldusula,
por lo general no se encuenira en los idiomas europeos. En cogui, es un
elemento obligatorio, y uno de los rasgos caracteristicos de ld gramética.
Indica el grado de certidumbre, y también funciona como el enlace entre

el verbo y el resto de la oracién.
Jui 'caga' puede reemplazarse por cudlquier expresién de estado.

Ejemplo 2.
Naji jui abisa~qui abancala na-la.
mi casa nueva+énfasis redonda ciertamente+estado
'Mi casa nueva es redonda.’
Artfculos en lingiiistica y campos afines

Nimero 2, enero 1976
Lomalinda, Meta, Colombia



En el ejemplo 2, se encuentran los mismos elementos:
(i) el verbo de estado la.
(ii) el enlace certificador ha ‘ciertamente’.
(iii) el complemento que comprende el resto de la cldusula, en este

caso naji jui abisa—qui abancala (mi casa nueva+énfasis redonda) 'mi

casa nueva, redonda’.

El pro—formé aiqul 'as!' puede reemplazar cualquier expansgién del
complemento, Se usa aqul para simplificar algunos de los siguientes

ejemplos.

Ejemplo 3
Aiquf na-la.
asft ciertamente + egtado

'Agl es.!

2. La cldusula declarativa, sencilla. Todas las cldusulas sencillas de

coguli tienen esta misma construccién de tres elementos. Por ejemplo,
al sustituir el verbo gu 'suceder, hacer! en la construccién del ejemplo

"3, tenemos la siguiente oracién:

Ejemplo 4.
Aiqui na-gu,
asl ciertamente +hacer
'Ast sucedié/hace.'

En esta cldusula declarativa y seacilla, se encuentran los mismos
tres elementos que aparecen en la cldusula de estado;
(i) el verbo principal gu 'hacer’.
(ii) el enlace na 'ciertamente’, |
(iii) el complemento que comprende el resto de la cldusula, en este

caso, aiquf 'asi!',

Cogui es una lengua que se ramifica en la izquierda, y en la cual el
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verbo principal generalmente estd al final. E1 enlace certificador ocupa
la posicién pentiltima, y el complemento se encuentra a la izquierda de

los otros dos elementos.

Para hacer una declaracién sencilla como 've', se usan dos congtruc~
ciones principales en cogui. Una consta de los tres elementos mencio-

nados anteriormente sustituyendo 'asf' por ‘'ver!.

Ejemplo 5.
Tlw na-gu,
ver ciertamente+hacer
Ve, !

No obstante ésta es la construccién comiin, también hay una con-

struccién alternativa, ilustrada en el ejemplo 6.

Ejemplo 6.
Aiquf na-tfiw,
ast ciertamente+ver
'Ve.!

Al extender el complemento de este verbo transitivo, el contraste

entre las dos construcciones se hace mds claro,

Ejemplo 7.
(a) complemento
m na-gu,
Juan+sujeto Pedro ver ciertamente+hacer

'Juan ve a Pedro.! (forma controlada)

(b) complemento
Juan~ja Pedro na-tliw,
Juan+sujeto Pedro ciertamente+ver

'Juan ve a Pedro.' (forma no-controlada)



Estas dos transformaciones son las finicas que implican los elementos
nucleares. En ambas construcciones, tlw puede sustituirse por cualquier
otro verbo en cogui. No obstante, cuando ttw forma parte del comple-
mento {(como en el ejempio 7{a})), solamente un verbo, ﬁl}_& 'caugar'

puede' reemplazar gu.

Distinguimos estas dos construcciones principales, al clasificar la
primera como 'controlada', y la gsegunda como 'no-controlada'. El verbo
gu es un causative muy genérico que, al usarse, produce un cambio tan
s6lo de énfasis,

3. Otros tipos de cliusulas. Hay construcciones controladas, y no-

controladas tanto de cldusulas tranmsitivas, como de intransitivas y bitran-

gitivas.

Ejemplo 8.
(a) Intransitiva (contrclada)
Mau na-gu,
llorar ciertamente+hacer
'Llora.’

(b) Intransitiva (no-controlada)
Aigquf na~bau,
asf ciertamente +1lorar
'Llora.’

{c) Bitransitiva {controlada)
Juan-ja Pedro-c¢ Gwa acau na-gu.
Juan +sujeto Pedro+a carne dar ciertamente +hacer

'Juan le da carne & Pedro.'

{d) Bitransitiva (no-controlada)
Juan~ja Pedro-¢ fiwa na-acau,

Juan+sujeto Pedro+a carne ciertamente+dar

'Juan le da carne a Pedro.!
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4. El enlace certificador. En todas las cldusulas anteriores, na indica

que la declaracidén es cierta, tan cierta como el estado en oraciones del
respectivo tipo (ver ejemplo 1). También indica que la informacién es

- presentada a alguien que la desconoce.

Na puede reemplazarse por los siguientes morfemas:

sha la forma interrogativa que corresponde a ha'

ni tegtigo (indica que el que escucha también es testigo del aconte—
cimiento)!

ghi la forma interrogativa que corresponde a ni'

scan 'duda, incertidumbre!

sna ! posibilidad!

Vemos, entonces, gue na pertenece a un grupo cerrado de morfemas,
cada uno de los cuales expresa un grado de certidumbre. También tiene
la funcién de enlace que relaciona el complemento al verbo principal.

Muchas veces, ha puede traducirse por 'lo que'.

Ejemplo 9. .
Juan-ja Pedro tfiw na-gu.
Juan+sujeto Pedro ver ciertamente+hacer

‘Juan ve a Pedro.' o 'L.o que hace Juan es ver a Pedro,'

Ejemplo 4.
Aiqui na-gu.
asf ciertamente +hacer
'Agf hace.'

En este ejemplo 4, no se indican tiempo o persona, pues en cogui ni
el tiempo presente, ni la tercera persona singular se expresan abierta~
mente (ver ejemplo 7'). El tiempo presente (no-continuo) describe acciones

que suceden durante el corto perfodo que se extiende desde cuando una
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accién es iminente, hasta unos momentos después de que la accién se ha
cumplido. Cuando este espacio corto de tiempo ha pasado, gse emplea el
morfema a 'tiempo pasado, intermedio! (ver ejemplo 10). Este morfema
' se usa durante el resto del mismo dfa en el cual sucedié la accién. Si
sucedié ayer, o més antes, el gu del tiempo presente {no~continuo) estd
reduplicado. Esta repeticién indica el 'tlempo pasado, reciente' (ver

ejemplo 11).

Ejemplo 10 (tiempo pasado, imtermedio)
Aigui na-gu-a,
asfi ciertamente + hacer + pasado
'As{ hizo,!

Ejemplo 11 (tiempo pasado, reciente)
Aiquf ra-gu-ngu.
asi ciertamente +hacer +pasado
'Asf hizo.'

6. Las personas. En todos los ejemplos anteriores, no hay ningtn morfemsa

abierto para indicar la tercera persona singular. A continuacién, se pre-
senta un paradigma completo para el tiempo pasado, intermedio (que

corresponde al ejemplo 10).

Ejemplo 12 (el tema gu ~ cu se gubraya dos veces, y el morfema de
persona -I-J_na v;). |
{ persona)
la. singular  Aiqui ‘pa-gu-cu-a.
as{ ciertamente +hacer+ yo + pasado
'Asi hice.' (etc.)

2a, singular  Aiqui na-ba-cu-a.

3a. singular  Aiqui na-gu-a.
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(persona)

la. plural Aiquf na-nga-cu-a.
2a, plural Aiquf na-bin-gu-a.
3a, plural Aiquf na-ga-cu~a.

El siguiente ejemplo presenta un paradigma completo del verbo de
estado. ‘ '

Ejemplo 13.
(per‘sona)
la. gingular  Aiquf na-la-cu.
asf cie rni:;me nte +estado+yo

'Asi goy.! (etc.)
2a. gingular  Aiqul na-ba-la,

3a. singular Aiqui na-la.

la. plural Aiquf na-ca-la.
2a, plural Aiquf na-bi-na.
3a. plural Aiqul na-ga-la.

En ninguno de los paradigmas se encuentra un morfema para la
tercera persona gingular. El morfema de la primera persona singular

-~Ccu no es un prefijo, sino un sufijo.

7. Sumario., Nos basamos en las siguientes oraciones tipicas, para hacer

un gumario de los puntos ya presentados.

Ejemplo 14.
(a) Aiquf na-ba-cu~-a.
asf ciertamente +Ud. +hacer+ pasado
'Asf (Ud.) hizo.'



(b) Pedro tllw na-ba-cu-a,
Pedro ver ciertamente+ Ud,. +hacer +pasado
'(Ud.) vié a Pedro.'!

El ejemplo 14 (2) representa las formas minimag, No hay rasgos
opcionales: es decir, rasgos que puedan omitirse. FPor ejemplo, no se
pueden omitir ni aiqui ni na. En espafiol, es posible decir solamente
'hizo!, pero en cogui *ba-cu-a no es aceptable. La forma minima cor-

responde a ‘asi ciertamente hizo'.

El ejemplo 14 (b) representa una expangién ti{pica del complemento.
El verbo de accién tliw 'ver' no contiene ningfin morfema de tiempo o
persona; estos morfemas solamente se incluyen como afijos del verbo

final,

En los ejemplos 14, aparecen los mismos tres eleméntos que se
encuentran en la cldusula de estado (ver ejemplo 1):
na '‘ciertamente', que indica el grado de certidumbre.
gu ~cu ‘'hacer’, q{ze es el tema del verbo final (al cual se unen los
morfemas de persona y de tiempo).

aiquf agf', que corresponde a los demds elementos,

Counsiderando estos ejemplos desde otro punto de vista, se puede decir

* que aiqui es el complemento del verbo final, relacionado a este por pa.

Al comparar un 4rbol sencillo de la estructura de 1la oracién en

espafiol ¥y en cogui, notamos algunas diferencias. basicas,
Egpafiol: | Cogui:
#O# #0#
M
mv Complefento Certificacifn GV (de control)
| PN N T ——
Pronombre VF]. /C{ : C.;N GtV GIN ?1\
Uid. vis & Pedro Pedro tiw na ba~- cu  =-a
(ver) (ud,) (hacer) (pasado)

'"Vd, vid a Pedro,' (1it, 'Ud, clertamente hizo ver (a) Pedro,')
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Pueden apreciarse muchas diferencias entre estos dos drboles de la
~ estructura de la oracién. En espafiol, no aparecen ni el enlace certificador,
ni el verbo final (CV de.comtrol). En cogui nunca se unen morfemas de per-

gona o de tiempo al verbo del complemento.

Entonces, una pregunta importante es: gtiene cogui una estructura
subyacente distinta a la de espafiol? Si consideramos solamente los ele~
mentos formalizados, hay que contestar que si, No obstante, una manera
mejor de expresar las diferencias entre cogui y espaficl es decir que en
cogui se hacen explicitos unos elementos que en espaliol se dejan implicitos.
En otras palabras, para hacer una comparacién significativa entre los dos

idiomas, también hay que congiderar la parte seméntica,

8. La estructura de la oracién compleja. En las oraciones complejas en

cogul, una accién se relaciona con otra por medio de conjunciones. Estaa
conjunciones son un rasgo muy notable de la gramdtiica., Tienen significados
que pueden traducirse como 'y después de que hizo eso, entonces’', 'porque
hlcieron eso, entonces', ‘hicieron as!, lo que causé lo giguiente', etc. Si
una cldusula tiene alguna relacién temporal o l6gica con una cldusula ante-
cedente, esta relacién tiene gue expresarge abiertamente. Algunas rela-
ciones gue gquedan implicitas en los idiomas europeos requieren presentacién

explicita en cogui.

- Ilustramos esto por medio de dos verbos sencillos, nac 'venir' y

yatai 'sentarse', y variamos las relacioneg entre estas dos acciones en

forma mds ¢ menos paradigmética, Nuevamente nos limitamos a considerar
los elementos nucleares. (Después del segundo verbo, es necesario afiadir
el enlace certificador y el verbo de control, como en los ejemplos ante~

riores, )

Consideramos primero la siguiente oracién:
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Ejemplo 15.
Nac  gu-ainiqui yatai na-gu-a.
venir hacer+y-después sentarse ciertamente+hacer+pasado

'Wino, y después se sentb.'

La segunda cldusula, yatai nagua 'se sentd', tiene precisamente la
misma estructura de las cldusulas consideradas anteriormente. Una
cldusula se une a una oracién por medio de una conjﬁncién (tal como
gu-ainiqui) que contiene el mismo verbo de control gu 'hacer', junto con
los morfemas de tiempo y persona, y ademds un elemento que expresa la
relacién temporal o légica entre lag dos cldusulas. A continuacién, se

presenta el paradigma basado en gu-ainiqui, con los morfemas de personas

subrayados.
Ejemplo 18,
(persona)
la, singular Nac  gu-cu-ainiqui, yatai na-gu-cu-a.

venir hacer-+yo+y-después sentarse clertamente+hacer+

'"Wine, y después me senté.' (etc.) yo+ pasado

2a. singular Nac ma-cu-ainiqui, yatai na-ba-cu-a.

| 3a, singular Nac' gu-ainiqui, yatai na-gu-a.
la, plural Nac ga-cu-ainiqui, | yatai na-nga-cu-a.
2a. plural - Nac mgu-_amiqu‘i, yatai ne-bin-gu-a,.
3a. plural Nac ca-cu-ainiqui, yatai na-ga-cu-a.

La construccién nac gu-ainiqui (venir bacer+y-después) no es una
oracién independiente, sino depende de la cldusuls que le gigue. No con-

tiene ningtn morfema certificador. El morfema na, que se encuentra en

la dltima parte de la oracién, sirve para todas las cldusulas anteriores.

Como ya mencionamos, un morfema de tiempo también puede unirse
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a esta conjuncién. En el ejemplo 17, aparece el morfema de tiempo

pasado, reciente (subrayado).

Ejempio 17,
Nac gu-ngu-ainiqui, - yatai na-gu-ngu-a.’
venir hacer+ pasado+y-después sentarse ciertamente+hacer +pasado

'Vino, y después se sentd.'

Los ejemplos siguientes ilustran otras relaciones entre los dos verbos.
Ejemplo 18.
{a) Temporal _
Nac gu—-accai, yatai ni-gu.
venir hacer+y-entonces sentarse ciertamente+hacer

'‘Cuando vino, se sentd,'

(b) Temporal
Nac gu-atchig-ac, ni yatai-cua.
venir hacer+causa+y ciertamene sentarse+hagamos

'Cuando viene, ;sentémonos!’

( c) Condiefonal (tiempo pasado)

Nac—-nai gua-shinqui, yatai gua~talai
venir+completivo hacer+si ‘gentarse hacer+ completivo
ﬂa—].a. .

ciertamente +estado
'Si hubiera venido, se habrfa sentado.'

(d) Condicional (tiempo futuro)
Nac  gua-shinqui, yatai gua-talai na-la,
venir hacer+si sentarse hacer+completivo ciertamente+estado

'Si viene, se sentard.'
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(e) Duda

(f)

(8)

Nac  gua-li-ainiqui, yatai scan~gua-li,
venir hacer +futuro+y-después seuntarse duda+hacer t+futuro

'Quién sabe si vendrd, y se sentari.!

Simultinea

Nac~gatai nauc-ainiqui, yatai ni-gu-ngu.
venir +gerundio estar (pasado)+y-después sentarse ciertamente+
'Mientras venia, se senté.’ hacer+pasado
Subordinada

(i) Tiempo presente

Nac gu=-ainiqui, yatai nuca ni-gua-taue.

venir hacer+y~después sentarse solamente ciertamentethacer+

'Vino, y justamente ahora estd sentdndose.' proceso

{ii) Tiempo pasado (inmediato)
Nac gu-ainiqui, yatai ni-gu.
venir hacer+y-después sentarse ciertamente+hacer

'Vino, y después se sentd.'

(iii) Tiempo pasado (distante)

Nac  gu-ngu-ainiqui, yatai ni=-gua-cua.
venir hacer+ pé,sado +y-después sentarse ciertamente+hacer+
pasado

'Vino, y después se sentd.' (hace tiempo)

(iv) Tiempo futuro
Nac  gua~li-ainiqui, yatai gua-li-ca
venir hacer+futuro+ y~después sentarse hacer+futuro+el-que

na-la.

ciertamente + estado

'Vendrd, y se sentard.'
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Estos ejemplos bédsicos ilustran algo de la variedad y del potencial
para transformaciones que existen en el idioma cogui. No cobstante, todas
estas formas tienen la misma estructura subyacente. Para demostrar esto,

consideramos otra vez el ejemplo 16 (primera persona singular).
Ejemplo 186.

Com- Comple- Certifi- Verbo de
plemento Conjuncién ' mento cador Control
Nac gu~ngu-cu-ainiqui, yatai na- gu-ngu—-cu.

venir hacer+pasado+yo+y-después sentarse ciertamente hacer+

+
'Vine, y después me senté,’ pasado +yo

Entonces, para unir otra cldusula a la cldusula independiente de tres
elementos que consideramos anteriormente, hay que aMadir solamente una
conjuncidén, y otro complemento. Tales cldusulas pueden agregarse, en

forma ilimitada.

La estructura de esta clase de oracién puede representarse fdcil-
mente por medio de un drbol. El siguiente drbol ilustra una oracién

minima de dos clusulas. Lag lineas quebradas indican las expansiones

potenciales,
#0#
#0# (CD) #0# (CD) #0# (CI)
Somplefiento Conjuncidn Complemento  Certifi- OV (de
7 , cador control)
’ cv (de /
o v c%l) Enlace ¥ GV Vbl cN
gy LA
pac  gu-nguecu  -ainigul yatal na gu-ngu -cu
(venir) (hacer pasadoe (y-después) (sentarse) (cierta~ (hacer (yo)
yo mente pasado

'Vine, y después me senté,’

(Los sufijos se unen a los temas verbales por guiones.)



14

9. Observaciones acerca del 4rbol. La estructura del complemento de

las cldusulas independientes y dependientes es idéntica, y se describe en
la préxima seccién. Todas las oraciones en cogui tienen la misma es-
tructura bdsica gque ya se present6. Esta puede expandirse ilimitadamente.
El proceder tipico en las narraciones es incluir cuantas cldusulas depen~
dientes que se necesiten en una oracién. Una alternativa es emplear mds
cldusulas independientes.? Es decir, el narrador usa una cliusula inde-
pendiente, y, al realizar que la cldusula subsecuente tiene una relacién
temporal o légica con la precedente, emples, al inicio de la nueva oracién,
una conjuncién tal como ge usa al final de las cldusulas dependientes. Esta
conjuncién corresponde al verbo independiente, anterior, ya que la infor-
macién acerca de la persona y del tiempo se repite. La relacién entre
los dos verbos se expresa en la fltima parte de la conjuncién. Este caso

se ilustra en el siguiente ejemplo. T

Ejemplo 19.
Nac na-gu-a. Gu-ainiqui, yatai na-gu-a.

venir ciertamente+ hacer+y-después sentarse ciertamente+hsacer+
hacer + pasado pasado

Wino. Después de hacer eso, se sentd.!

En esta construccién, el verbo gu de la conjuncién puede reemplazarse

por el tema del verbo anterior.5

Ejemplo 20,
Nac na-gu~a. Nac-ainiqui, yatai na-gu-a.

venir clertamente+ venir+y-después sentarse clertamente+hacer+
hacer+pasado ' pasado

Wino, Degpués de venir, se sent6.'

10. El complemento. Ahora consideramos el complemento, tamto de la

cldusula dependiente, como de la independiente. En el ejemplo 7 (s),

aparece un complemento transitivo.
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Ejemplo 7(a).

Complemento Certificador Verbo (de. control)
Juan-ja Pedro tiiw na o gu-a,
Juan+gujeto Pedro ver ciertamente hacer + pasado

'Juan vié a Pedro.'

El complemento comprende elementos periféricos, tales como el
sujeto, complemento del objeto, complemento indirecto, instrumento, modo,

locacién, tiempo, y propésito. El tnico’ elemento obligatorio es el verbo,

10.1 Los sufijos del verbo del complemento, Consideramos la estructura

de la clase de verbos que son sustitutos de tliw 'wer! (o cualquier otro
verbo en cogui), Estos verbos no incluyen morfemas de tiempo o de
persona, puesto que tal informacién se presenta en el verbo de control.

La dnica excepcién es el prefijo a—~ de la tercera persona plural que puede

0 no affadirse, cuando el sujeto es plural. -

El verbo del complemento puede tener una inflexién de aspecto, causa,

- ¥ negacién. Estas inflexiones se ilustran en las siguientes oraciones.

Ejemplo 21,
(a} Tua~la na-gu-a.
ver-+comenzar ciertamenie +hacer+ pasado

Comenzé a ver,'

(b} Tua-pana na-gu-a.
ver +ahora~comenzar ciertamente-+hacer +pasado

'Justamente ahora comenzdé a ver.'
{c) Tua-cuca na-gu-a.

ver +ahora-poder ciertamente +hacer+ pasado

'Ahora puede ver.'
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(d) Tua-sa na-gu-a.
ver+ahora~no~poder ciertamerte +hacer +pasado

'Ahora no puede ver.'

(e) Tua~csa na-gu-a.
ver+terminar ciertamente +hacer +pasado

'Ahora termina de ver.'

(f) Tua~zha na-gu-a,
ver+negacién ciertamenté +hacer +pasado

'No vié.!

(g) Tun~sha na-gu-a, _
ver+causar ciertamente +hacer+ pasado

'Caugé que viera.'!

(h) Tua-qui n—-zha,
ver-+negacién ciertamente +estado
'No ve.!

(i) Tlhwi _ na-gua-tauc.

ver+gerundio ciertamente+hacer+estar

'‘Estd viendo.'

(j) Tua-ganga n-zhauc,
ver+todavia-no ciertamente +estar

'Todavia no ve.'
(En estas oraciones, tun o til varfan con tua, segin el ambiente.)

'El verbo de los ejemplos (a) a (g) puede sustituirse directamente
por el complemento del ejemplo 7(a). En'el siguiente ejempl&', se sus-

tituye el verbo del ejemplo 21 (a).



Cogui — Puntos bédsicos

Ejemplo 22,
Juan-ja

Pedro
Juan+sujeto Pedro

tua-la

‘Juan empez6 a ver a Pedro,!

17

ver+empezar ciertamente +hacer+pasado

( El verbo de los ejemplos (h) a (j) también puede ser austituido, si

se modifica el verbo de control.)

10.2 Los prefijos del verbo del complemento.

Dos clases de prefijos

pronominales se unen al verbo del complemento, unc posesivo, y otro que

indica el complemento indirecto.

A continuacién, se presenta un paradigma

para cada uno, con el tema verbal ga ~ ca 'comer, morder' subrayado, ¥y

el prefijo unido con un guidn.

Ejemplo 23 {prefijos del complemento indirecto).

{perscna)
1a, singular

2a, singular
3a. singular
la. plural
2a. plural

da. plural

Ejemplo 24 {prefijos posesivos).

(persona)

ia. singular

Isa nac-ca na-gu=a,
‘hormiga a-mi+ picar  ciertamente+hacer+pasado
'La hormiga me picé.! (etc.)
Isa mac-ca na-gu-a.
~ Isa-jan ga na-gu-a. (—jan = morfema del sujeto)
Isa znac-ca na-gu-a.
Isa mimac-ca ha—gu—-a .
Isa-ja cac-ca nha-gu-a. (—ja = morfema del sujeto)}
Nag-ga na-gu-a.

mio+comer ciertamente +hacer+ pasado

IComié lo mio.! {etc.)
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2a. singular Mic-ga na~gu-a.

8a. singular Ag-ga na-gu-a,
la. plural Nazun-ga na-gu-a.
2a. plural Min-ga na-gu-a.
3a. plural Cag-ga na~gu-a.

16.3 Los morfemas de caso, en el complemento. Como en latin o griego,

en cogui se afladen morfemas de caso a los sustantivos.

Ejemplo 25.
Juan—-ja Pedro-c¢ fiwa ac—-cau na-gu-a,
Juan+sujeto Pedro+a carne a-él+dar ciertamente +hacer+pasado

Juan dié la carne a Pedro,'

En este ejemplo, el sufijo. -ja indica el sujeto, -c indica el comple~

mento indirecto, y el complemento del objeto queda sin sufijo.

La declinacién de los sustantivos se ilustra, empleando mitu 'marraho’.

nominativo mitu-ja

genitivo mitu-chi (también Pedro-zh)
dativo mitu-c

acusativo mitu

ablativo mitu-1i

10.4 Hay tres clases de sufijos para suestam:ivoss.6 El plural -cuai con-~

stituye la primera clase (ej. mitu-cuai (marf’éno+plural) ‘marranos'), y

los morfemas de caso (ver la seccién 10.3) constituyen la segunda.

Los sufijos de la tercera clase indican énfasis o limitacién. Son los

giguientes:
mitu-qui (marrano+énfasis)

mitu-znaccai (marrano+especifico)
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mitu-za (marrano +solamente)
mitu-jiaga (marrano +también)

i1. Los siguientes son los pronombres independientes, que se usan opcio-

nalmente.
(persona) del objeto posesivo
la. singular naz . naji
2a. singular ma mijf
3a. singular aljiai ajf
: alain
la. plural nazan nauwijf
2a., pluratl main mimiji
3a. plural aijificuai cauwiji
cauwizhain
~ Notas

1¥1 grupo indigena Cogui, de unas 5§.000 personas, vive en las laderas de
1a Sierra Nevada de Santa Marta, montafia costera del norte de la reptblica
de Colombia. También se conocen como Cagaba, Generalmente se les

considera como miembros de la familia lingtifstica chibcha.

2Los fqnemas de cogui son los siguientes (simbolos ortogrdficos en parén-
tesig): vocales: a, i, u, + (u), ‘1. (1), u (ti); consonantes: b, € (ch), d, g.
h, k (¢, qu), I, m, n, p, 8, ¥ (sh), t, w, x (j), ¥. 2, & (zh). Todos los

ejemplos cogui en este articulo fueron escritos en forma ortogréfica.

3Se emplean las siguientes abreviaciones: CD — cléusula dependiente;
CI — cldusula independiente; CN — constituyente nominal; CV — constitu-

yente verbal; O — oracién; Vbl — verbal.

4Gunn, préximo para publicarse, sugiere unas reglas en bokotd (chibcha),

que determinan cuando se emplea una nueva oracién.
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SVéase Cathcart y Levinsohn, préximo para publicarse, para algunas con-

diciones para la repeticién de un tema verbal en la préxima oracién.

6Todos estos sufijos para sustantivos se afiaden a la Gltima palabra de la
frase sustantiva. Los adjetivos de la frase aparecen después del sus-
tantivo. Entonces, cuando hay adjetivos, los sufijos se afiaden, no al sus~

tantivo, sino al dltimo adjetivo,
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